

# 搬出昆仑山，“白地”变“彩地”

## 新疆最大易地搬迁安置点的脱贫故事

这里是新疆维吾尔自治区喀什地区叶城县阿克塔什镇，地名译为“白石头”，是新疆最大的易地扶贫搬迁安置点。

2017年以来，近1.4万名群众从更苦、更穷、更险的昆仑山腹地搬迁到这里，怎样让他们在这里住下去、富起来，成为当地脱贫工作的考验。

三年来，他们平整荒漠，建起成片安居房，还配套兴建了学校、医院、敬老院等，在“白地”中建起制镇；他们开垦土地，引进企业，产业全面发力，给每个搬迁户找到一条致富路径，居民人均年收入近万元。

### 搬出“新牧民”

宽敞明亮的厂房大棚里，一台饲料拌料机轰鸣着。

58岁的阿布来提·依西木身穿工作服，戴着口罩，一边铲着青贮饲料，一边指挥工友向机器喂入干草、精料等——作为拌料组组长，他对每一份料都特别上心。

阿克塔什镇搬迁户以前大多是牧民。搬到这里前，养了一辈子羊的阿布来提，从没想过有这么一天，会以这种方式养羊。

“以前养羊就是割草喂、山里放，多少辈都没变过。”阿布来提说。昆仑山里苦，风餐露宿是常事；山上坡陡怪石多，他经常听说有人在放羊时掉下山崖摔伤。

辛苦与危险却换不来好日子。家里10来只羊，每年生七八羔，吃一半卖一半，不过4000多元的收入，仅能维持生计，想发展其他产业几乎不可能。

在麦麦提的温室大棚隔壁，阿依吐尔逊·

阿布都热西提的大棚里，三角梅、长春花、百合花等争奇斗艳，年仅19岁的她已成为远近闻名的种花能手，“把花送到县城巴扎上卖，好的时候，一个月能卖4000元来。”

“这些天我正在考驾照，想买个车，将来还想开店，考大专、考本科。”阿依吐尔逊说，易地搬迁，给了她追梦的力量。

### 闯出小梦想

又是一天清晨，40岁的麦麦提·多来提来到温室大棚，操作机器设备，打开覆盖在顶棚的黑色保暖棉层，检查西红柿长势。

麦麦提是叶城县柯克亚乡2村村民，倒腾蔬菜是他曾经的营生。一年下来仅有的收入，连养活一家6口人都很困难。

山里生活质量也不好。“以前吃的主要是土豆、洋葱，绿叶菜山里人没怎么见过，不会种也不会吃。”麦麦提说。

搬出来，他们才有了跳出贫困的希望。

依托叶城县这个市场，阿克塔什镇改造3000多亩沙化土地，建成28座现代化温室大棚，1300多个普通的拱棚，向贫困户、困难户免费发放，发展蔬菜种植。

今年5月，麦麦提承包了10个拱棚，种了辣椒、西红柿等多种蔬菜，7月又以每年5000元价格承包了一个温室大棚，种上反季节蔬菜，种菜加上其他收入，麦麦提一年进账超过6万元。

在麦麦提的温室大棚隔壁，阿依吐尔逊·

阿布都热西提的大棚里，三角梅、长春花、百合花等争奇斗艳，年仅19岁的她已成为远近闻名的种花能手，“把花送到县城巴扎上卖，好的时候，一个月能卖4000元来。”

“这些天我正在考驾照，想买个车，将来还想开店，考大专、考本科。”阿依吐尔逊说，易地搬迁，给了她追梦的力量。

### 种出新生活

又是一天清晨，40岁的麦麦提·多来提来到温室大棚，操作机器设备，打开覆盖在顶棚的黑色保暖棉层，检查西红柿长势。

麦麦提是叶城县柯克亚乡2村村民，倒腾蔬菜是他曾经的营生。一年下来仅有的收入，连养活一家6口人都很困难。

山里生活质量也不好。“以前吃的主要是土豆、洋葱，绿叶菜山里人没怎么见过，不会种也不会吃。”麦麦提说。

搬出来，他们才有了跳出贫困的希望。

依托叶城县这个市场，阿克塔什镇改造3000多亩沙化土地，建成28座现代化温室大棚，1300多个普通的拱棚，向贫困户、困难户免费发放，发展蔬菜种植。

今年5月，麦麦提承包了10个拱棚，种了辣椒、西红柿等多种蔬菜，7月又以每年5000元价格承包了一个温室大棚，种上反季节蔬菜，种菜加上其他收入，麦麦提一年进账超过6万元。

在麦麦提的温室大棚隔壁，阿依吐尔逊·

阿布都热西提的大棚里，三角梅、长春花、百合花等争奇斗艳，年仅19岁的她已成为远近闻名的种花能手，“把花送到县城巴扎上卖，好的时候，一个月能卖4000元来。”

“这些天我正在考驾照，想买个车，将来还想开店，考大专、考本科。”阿依吐尔逊说，易地搬迁，给了她追梦的力量。

### 托起新希望

走进努尔艾拉·艾麦提亚孜的客厅，一张转角沙发、一张茶几、一台电视，墙上挂着三幅画框的暖气片。

“房子是两室一厅，62平方米，搬来时已通了水电气、网络。”努尔艾拉说，搬来时是拎包入住。

一举告别漏雨透风、时常受洪水或泥石流威胁的房子，固然让努尔艾拉高兴。更让上有老、下有小的她高兴的，还有搬迁后教育和医疗条件的改善。

以前乡里小学是土坯房，又临近山脚，一下雨就闹水患。努尔艾拉说：“一年有近一半时间在停课，怕洪水把孩子冲走。”

阿克塔什镇2019年建成镇小学，1900多名应入学儿童全部免费入学。

“现在学校什么都有，也不用在书包里带水、带馍了。”努尔艾拉说。

搬出来前，缺医少药，乡卫生院只能治感冒之类的小症。

现在，离努尔艾拉的家仅5分钟路程，便是叶城县中医（维医）医院阿克塔什分院。特别羡慕这边的老人，不用担心没地方治病，大一点的病也有救护车来接，半小时就能到县上的大医院。”

### 记者许晟、马锴、阿曼

新华社乌鲁木齐电

## 贵州印江：『文明储蓄所』的『正负清单』

——

文明储蓄所

——

正负清单

——

文明储蓄所

——